

中山主题展团亮相深圳文博会

40多家文旅企业参展,中山展馆与中山产业展馆“双馆联动”

本报讯(记者 谭桂华 通讯员 萧倩苑)5月23日,第二十届中国(深圳)国际文化产业博览交易会(以下简称“文博会”)开幕。中山“香山秀起伶仃洋”主题展团在粤港澳大湾区馆亮相。据悉,本届展会为期5天,中山展团共计发动40多家优秀文旅企业参展,参展产品超80款,组织企业参加产品推介、专题发布、行业交流等多场活动,10多家媒体跟踪报道。

现场,中山展馆、中山产业展馆“双馆联动”,总展览面积约165平方米。其中,中山展馆以推介中山旅游资源为重点,展示包括国家5A级景区孙中山故里旅游区,国家4A级景区大涌红木文化博览城、中山詹园、古镇华艺广场等一批高品质旅游景区,

中山温泉、迪茵湖生态旅游度假区等休闲旅游度假区以及石岐乳鸽、杏仁饼、三乡茶果、小榄菊花宴、东升脆肉皖等中山特色美食,吸引国内外游客到中山旅游体验。

中山展馆还设有“休闲中山”展示区,集中展示中山推进精品民宿、露营地、农文旅融合项目等一批文旅新业态新场景,特别是太力科技等户外装备龙头企业部分露营装备、户外露营新品等,吸引了现场不少观众的注意。

中山展馆展出了包括“石岐乳鸽”“咀香园杏仁饼”“提灯走天涯”“香山赋沉香礼盒”等“十佳”旅游手信,珐琅彩、刺绣等非遗文创,还有空气净化吊坠、摩天轮夜灯等特色创意小家电共70多款产品。“通

过展示丰富的创意类产品,让观众深刻感受中山文创产业的魅力和活力,同时也为中山文创产业搭建起一个展示创新成果、推动产业发展的平台。”中山市文化广电旅游局有关负责人表示。

中山产业展馆则紧抓大规模设备更新的契机,以“中山游乐 智享欢乐”为主题,重点展示中山特色文化产业——游戏游艺产业,助力企业开拓市场。其中,金马游乐以视频及海报展陈的方式,重点介绍了公司的优秀产品案例,包括弹射过山车、高空观景塔、飞行影院、峡谷漂流等,向大众展示处于国内领先、国际一流水平的游乐设备产品;大象东方则通过栩栩如生的真人蜡像、充满童趣的卡通人偶等元素营造“欢

乐”场景。据悉,大象东方已在国内外多地设立名人蜡像馆,受到世界各地游客的青睐,成为旅游、休闲、娱乐、教育的打卡地。

文博会上,中山有关部门还精心组织优质企业参加电商直播、专题发布、行业交流等活动,积极推介中山文化品牌,促成文化产品和项目交易。有关负责人表示,中山发动4家企业共计8款产品参加现场特设的电商直播,助力企业开拓销售渠道,增加曝光率。中山文旅促消费活动、中山华侨城欢乐海岸项目、港口文旅手账、高端文旅装备新品“星空之环”项目等参与现场推介。其中,中山文旅9个促消费活动也在本次文博会上亮相,力促中山文旅活动遍地开花,让更多游客领略中山魅力。

“见缝插绿”厚植生态底色 全民参与共建绿美中山

今年以来,中山累计发动党员干部、广大群众乡亲参与各类植绿护绿活动超50万人次,种植绿化乔木超27万棵

在中山这座充满活力的城市,一场场植树造绿活动正如火如荼地进行。

5月22日,记者了解到,今年以来,市委、市政府紧扣绿美生态建设,坚持科学规划、见缝插绿、应绿尽绿,广泛开展“千企万民齐种树”“万棵榕树进乡村”“万棵桑树进田园”“十万果树进农家”等行动,全力打造绿意盎然的城市新景象,有力助推绿美广东生态建设。截至目前,累计发动党员干部、广大群众乡亲参与各类植绿护绿活动超50万人次,种植绿化乔木超27万棵。

见习记者 高倩荷

■镇街、部门、企业均是植绿增绿“主力军”

5月中旬,中山兴中集团有限公司(以下简称“兴中集团”)党委发动下属党组织积极响应“我在中山有棵树”植树造绿公益活动的号召,在港口镇中南村主动认种紫花风铃木45株,“绿美兴中林”为当地增绿添彩。截至5月22日,兴中集团累计开展86场次植树活动,种植树木2512棵。

事实上,兴中集团是中山各镇街、部门、企业积极参与“见缝插绿”工作的一个缩影。今年以来,中山依托211个乡村振兴促进会和943个党群服务中心,组织新春植树宣讲活动900余场,发动港澳同胞和侨胞1.2万余人、企业1500多家参与乡村绿化,社会各界捐赠支持绿美中山生态建设资金共计3000多万元。例如古镇镇已汇聚社会力量捐资200余万元,种植的绿植超过6万株。又如五桂山街道桂南村开展形式多样的植树活动,种下由辖区内爱心企业认捐认种的铁冬青、桂花、宫粉紫荆等苗木570棵。

■“我在中山有棵树”吸引近5万人次参与

4月23日,中山市“百千万工程”指挥部联合中山市绿化委员会组织开展“我在中山有棵树”公益活动,上线“我在中山有棵树”微信小程序,搭建起“云上”认种、认养、捐资,吸引近5万人次参与,募集捐款近300万元,认种树木近8000棵,在全市营造人人植树增绿的浓厚氛围。



5月15日,兴中集团党委在港口镇中南村开展绿化植树活动。

本报记者 王云 摄

“指尖”植绿、“码上”管护的线上平台,让广大群众能够更加方便快捷地参与树木认种认养认捐。活动共分为“种植一棵绿树”“认养一棵果树”“保护一棵古树”,现阶段首先推出“种植一棵绿树”活动,各镇街已经组织摸排出第一期可种植苗木约1.7万棵,资金需求超600万元。

近日,“我在中山有棵树”公益活动就在三乡籍港澳同胞的朋友圈、微信群成为热门话题。自活动开展以来,三乡镇积极发动港澳同胞参与公益活动。截至目前,三乡籍港澳同胞捐资6万元,种下“乡贤林”“企业林”“侨爱林”“同心林”4片主题林。

记者从市“百千万工程”指挥部办公室了解到,活动开展以来,多部门、各镇街通过线上线下各类宣传渠道,发动群众通过“我在中山有棵树”微信小程序认种、认

养、捐资,吸引近5万人次参与,募集捐款近300万元,认种树木近8000棵,在全市营造人人植树增绿的浓厚氛围。

■“五边”“四旁”绿化初见成效

除此之外,中山推进主题产业园建设与“见缝插绿”协同发展,打造一批绿美示范园区。比如,小榄镇绿金湾产业园升级改造之后,规划建设了超1.6万平方米绿地空间,充分发挥国资企业示范作用,带动各镇街公有企业、集体企业共同参与绿美园区建设。截至目前,全市十大主题产业园厂房园区道路绿化超110公里,工厂绿化13.5万平方米,复绿工程26.3万平方米,累计种植各类苗木5.7万棵。

中山市自然资源局总规划师吴青苗介绍,围绕“种植一棵绿树”活动,该局将

指导全市各镇街摸排植树位置,充分利用“四旁”“五边”和边角地、废弃地、荒山地、拆违地、庭院地、路边地等,以及政策允许的绿化空间,开展“见白增绿”。目前全市摸排确定近300个点位,计划种植树种有香樟、秋枫、海南红豆、白兰等。后续,各镇街还将继续摸排持续上线新的苗木点位,供市民群众选择。

据统计,中山协同推进“五边”“四旁”绿化初见成效。截至目前,已完成村庄绿化“七个一”建设项目692个,其中公共休闲绿地271处、绿化景观路250条、庭院绿化示范点71批、景观生态林38个,99.55%的行政村(涉农社区)达到美丽宜居村标准。同时,加强村(社区)周边公园绿地改造提升,把绿美建设打造为群众身边的民生工程、民心工程。